

大学生创业大赛决赛昨日落幕

21个项目获得8561万元投资

5分钟企业技术成果、主要业务和经营模式陈述,加上5至10分钟的提问与答辩,所有参赛的创业项目“待遇”都一样。昨天上午,历时5个月的宁波大学生创业大赛终于迎来总决赛,从300个项目中脱颖而出的30个优秀项目在香格里拉大酒店同台PK。

3D打印、合成生物柴油、集咖创业平台、冰激凌连锁……来自浙江省各地乃至香港的创业项目云集决赛现场,他们的创新模式引起了宁波市“创二代”联谊会、企业家、专业投资者、社会投资者的浓厚兴趣,大部分项目获得了意向资金,资金额度都在100万元左右,场面相当火热。

“我们的产品叫品味炸弹冰激凌,采用液氮制冷技术,不仅能快速制冰激凌,还能制作蛋挞等新口味,下一步我们准备以宁波为大本营,进军全国乃至东南亚市场。”冰激凌连锁项目负责人、来自香港的周曼婷侃侃而谈。5分钟陈述时间一到,坐在台下的30位评审专家就将一个个问题投向她。乐博资本创始合伙人、中国青年天使会会长杨宁给周曼婷提出建议,“冰激凌口碑更重要,建议从互联网介入,扩大产品影响力。”

同样,厉刚的智能家居物联网也受到了评审团和投资者的青睐,最终厉刚的项目获得了700万元的意向投资。除了资金支持外,投资者还愿意为厉刚搭建资源平台,帮助其快速成长。

记者从赛事组委会获悉,根据投资比率,最终来自镇海的宁波亿家科技有限公司的云净水项目获得冠军,吸引1600万元



大学生创业大赛现场。 记者 王增芳 摄

意向投资,获得了5000万元的创优基金的投资。本次决赛共有21个项目获得意向投资,总金额达8561万元。据了解,这些获奖项目绝大多数都扎堆在互联网、电子信息、生物医药、新材料等领域。

大赛组委会相关负责人介绍,当前各大学生创业大赛项目投资价值比较弱,而此次大赛引来现场投资者举牌表明投资意向,此外,创业导师团全程指导,是全国同类大学生创业大赛中绝无仅有的。

现场花絮



大学生创业大赛上展出的3D打印机作品。 记者 王增芳 摄

●花絮1 最火热的项目

云净水项目获得全场最高意向投资1600万元

“我们的云净水和租赁方式,让我们打开了净水机市场。”陈松标的云净水项目一上台获得了评审团和投资者的追捧,获得意向资金1600万元,为决赛打了个开门红。让人意外的是,他的意向投资额一直保持到决赛结束,是全程最高额。

宁波赛伯乐股权投资管理有限公司董事长金晖曾是陈松标项目第一次融资的天使投资者,在决赛现场,金晖决定再次跟投200万元,他的跟投将现场气氛推向了高潮。

●花絮2 最意外的收获

两个创业项目会下“牵手”

在比赛休息期间,集咖校园创业项目负责人吴向东与冰激凌连锁项目负责人周曼婷在休息场地“窃窃私语”。

原来,两人听了对方的路演之后,对互

相的项目产生了浓厚的兴趣,他们发现集咖校园创业项目与冰激凌连锁项目的合作能够让两个项目发展得更快。

吴向东对记者说,“集咖校园创业项目集合了咖啡休闲、创业平台、企划宣传为一体,周曼婷如果能够入驻,能让我的项目内容更加丰富。”

双方达成了初步意向,接下来,他们将进行深入的洽谈。

●花絮3 最丰富的收获

社会投资者愿为项目引入客户资源

“像卖车一样地卖装修,让客户的装修‘所见所得’。”郑鹏隆的室内装修项目是将装修整体化,免除客户装修期间的种种烦恼,让客户家居装修后与预想得一样。他的路演受到了社会投资者宁波云晨网络技术有限公司总经理李晓的青睐,当场决定投入意向资金200万元。

郑鹏隆收获的不仅是意向资金,还有李晓的客户资源。李晓说,“我是宁波青年海归协会的会长,7成海归会员都未婚,所以,我愿意提供这部分资源给郑鹏隆。”

专家建议

创业讲究“人车合一”

杨守彬:黑马会秘书长、丰厚资本创始人

杨守彬认为,创业选择的行业首先必须是有非常大容量的领域,要选择一个有远大前景的行业。同时创业团队是否适合并且卓越也是相当重要的。另外,商业模式的优化效率也是很重要的,看它是否能够创造新价值。他还提出了人车合一、站在风口、懂得坚持、创业最大成本是什么、创业最大风险是什么、创业最大障碍是什么等六个创业成败的关键问题。他告诉现场的创业者必须要对自己选择的行业有浓厚的兴趣,要热爱它,这才是创业成功的关键。

创业融资需坦诚

马耀光:美盛投资中国区总裁、中美天使创投会主席

马耀光认为,创业融资要坦诚,不忽悠。要尽力说服天使投资人而不是赚投资人的钱,同时他还将从美国与中国的创业投资情况作了对比分析,分析得出中国创业机会多,氛围浓,政府支持力度大,但是中国的创业人素质还有待提高,一些教育制度还需改善。

创业像“两万五千里长征”

陈斌:浙江赛伯乐投资创始人兼总裁、中国创投家协会副会长

陈斌认为,心态是创业期间非常重要的

一点,就好比红军的两万五千里长征,一定要坚持下去。创业要耐得住寂寞,才会成功。另外行业、合作伙伴的选择也是极其重要的,拥有一个好的团队可以事半功倍。此外,创业同时要注重个人情商的培养,要学会尊重有经验的人,向他们获得帮助。

不要错过三十年来最好的创业机会

杨宁:乐博资本创始合伙人,中国青年天使会会长、前空中网总裁兼首席技术官、ChinaRen.com创始人

杨宁认为,年轻人应该要敢想敢干,近几年是继1984年之后最好的创业时机,国家大力支持大学生创业,出台了许多政策,给大学生创业提供了一个良好的环境支持。他表示,现在还不创业将会错失未来30年中最好的机会。

宁波具有良好的创业生态环境

宁波被评为最容易就业城市

宁波市委副书记余红艺昨天来到决赛现场,她说,推进大学生创业是一项巨大的工程需要宁波市政府部门和社会各界共同努力。长期以来,宁波市委市政府,都十分关注、关心、支持大学生的就业创业工作。坚持不懈地为大学生创业搭建更宽广的舞台,提供更好的创业环境。之前,宁波市还被评为最容易就业的城市,全国创业先进城市和国家观察毕业生就业样板城市。

她希望社会各界,特别是广大社会组织充分发挥自己的优势,尽力结合大学生的实际,满腔热情地给青年创新创业办实事、解难题。

大赛创业者可获得多方支持

市委统战部副部长、新闻发言人叶剑辉介绍,“对于优秀的创业者来说,参加一个大赛不是为了奖金,而是为了获得投资。”叶剑辉介绍说,创业者参加本次大赛可以获得四个方面的支持:一是投资支持,经过大赛的运作,会有更多的投资机构和民间投资人慕名而来,创业者毫无疑问将获得广泛的投资机会;二是获得创业经验的支持,“创二代”作为创业者的导师,将每月去创业者项目公司一至两次指导创业;三是资源整合的支持,创业导师们在允许的范围内,会为创业者提供人脉、资源的整合,有利于创业项目的快速成长;四是政府政策支持,本次大赛和地方政府达成了全面合作意向,将为本次参赛落地项目提供优惠的政策支持。

宁波拥有良好的创业生态环境

宁波市就业管理服务局副局长陈洪伟介绍,总体来说,宁波创业环境走在全国前列。宁波拥有10个大学生创业园,大学生创业项目一旦入驻,将有相应的配套政策和配套设施为之服务。

大学生创业园为创业者提供员工培训,邀请投资人、企业家帮扶创业者,提供社保、贷款等服务。

江东区人社局副局长胡冬平介绍,针对大学生创业大赛项目,江东区政府会将优秀项目推荐到市政府,市政府会根据项目的总投资分别作出500万元到2000万元不等的资金支持。

除此之外,政府部门还会整合街道、相关经济部门为优秀项目提供一些政策扶持和优质服务。

“创二代”帮助创业项目发展壮大

“创二代”联谊会会长徐立勋表示,身为“创二代”,他们给予创业大学生的帮助是很多的。首先,由他们这些“创二代”的人,组成一对一的导师团,根据创业者们提供的30个项目,专门为他们选择适合的导师,这样一来,针对性比较强。被选定之后,创业导师专门从创业者们的立项、立意、商业模式以及它未来的发展前景等方面给他们进行专门的引导。其次,如果有好项目,“创二代”还会给他们提供资金的扶持,也可以加入“创二代”的平台来一起做这个项目。